

香港民间团体首次举行大型排舞展演活动献礼建党百年

据新华社香港电（记者丁梓懿、林宁）中国香港排舞运动总会日前在香港举行“庆祝中国共产党成立100周年全城联动/全城同跳”大型排舞展演活动，300多位香港各区市民以舞姿展演颂祖国。

在激昂明快的音乐伴奏声中，身着统一服装的排舞运动员们步伐轻快，从容舞动，先后表演了《没有共产党就没有新中国》《捍卫香港》和《舞动中国》3场排舞，赢得在场嘉宾的热烈掌声。

“很荣幸参加这样有意义的活动！”领舞之一的林木丽表示，队员们训练兴致都很高昂，尽管有“限聚令”的限制，队员们还是克服困难，分区进行四人一组的小组训练，领队学会后再逐个教队员，不到两个月的时间就完成了训练。

多位政商界人士出席了当天的展演活动。全国人大常委会委员谭耀宗表示，全国各地包括香港在内，都举行各种各样的庆祝活动。通过这些活动，我们深深认识到，国家今天能有这样和平的环境，人民能够安居乐业，各个方面取得了新的发展和成就，确实来之不易。相信在中央支持下，香港社会将更加和平，市民大众都能以理性务实态度为香港未来而打拼。

中国香港排舞运动总会主席祝清莎说，在中国共产党领导下，国家越来越富强，人民生活得到极大改善，身为中国人感到自豪和骄傲。“这是香港首个通过排舞展演的模式，庆祝中国共产党成立100周年的庆典活动。”中国香港排舞运动总会会长罗文生表示，香港民间组织发挥体育力量，动员社区居民同乐同跳，展现新时代体育人充满活力的精神面貌。

成立于2017年的中国香港排舞运动总会为非牟利团体，负责香港地区排舞运动的推广、宣传和统筹等工作。为促进世界各国排舞运动交流，该会近年举办了多场“舞动中国—排舞联赛（香港站）”赛事。



▲香港市民表演节目后合影留念。
新华社记者 吴晓初摄

澳门控制烟害成效斐然

本报记者 柴逸扉

2019年，澳门15岁及以上人口的整体烟草使用率下降至11.2%，较2011年下降了33.7%；2015年至2020年，澳门卷烟的进口量从8亿支连续下降至2.7亿支……澳门特区政府卫生局日前公布的“《预防及控制吸烟制度》跟进及评估报告2018—2020”（以下简称“评估报告”）指出，当前《预防及控制吸烟制度》（以下简称“新控烟法”）执行情况理想，整体控烟政策符合世界卫生组织的要求。

澳门新控烟法于2012年开始实施，9年来，特区政府通过立法、执法、教育宣传、鼓励戒烟等多管齐下的方式，推动澳门无烟环境的建设。这正是澳门控烟取得显著成果的原因所在。



▲澳门禁烟告示牌。（资料图片）

严格执法

目前实施的澳门新控烟法经多次修订，强化了预防及控制吸烟的各项制度。例如在禁烟范围方面，新控烟法规定，除机场及娱乐场所可设吸烟室外，所有室内公众场所全面禁烟，公交站及出租车停靠站10米范围内不准吸烟。在禁止吸烟地点吸电子烟同样违法。

如果有人违反规定怎么办？按照新控烟法，违法吸烟者如被查处，将面临最高1500澳门元的罚款。如果有公共场所设立不符合标准或未获许可的吸烟室，除被勒令关闭外，相关场所亦将被检控，最高可罚款20万澳门元。

为了严格落实制度，卫生局联合市政署、治安警察局和博彩监察协调局等单位持续严格执法，主要包括常规巡查、夜间特别巡查、突击巡查等方式。自2018年1月1日至2020年12月31日，相关部门共进行了719次联合行动，控烟执法人员共巡查场所85.9万间次，对违法行为的检控总数达1.33万宗。

针对公交站及出租车停靠站10米范围内不准吸烟的规定，卫生局协调市政署、交通事务局等相关部门做好界线及禁烟标志的粘贴、划定，及时填补褪色的界线，以便执法时有据可循。有关部门告诫，市民手持点着的香烟经过禁烟区亦属违法，希望烟民不要边走边吸，以免被检控。

柔性劝导

在严格执法、加大处罚的同时，卫生局通过加强宣传、柔性劝导的方式，携手社团、学校等推广无烟工作。

通过举办讲座、社区大型活动，卫生局及相关部门向业界、团体和广大市民宣传新控烟法内容。为了解各社区在控烟工作上所面对的问题，相关部门多次出席社区卫生委员会和社区服务咨询委员会的会议，深入社区听取大家对控烟工作的意见或建议。

做好控烟教育，需要从娃娃抓起。卫生局针对不同年龄段的青少年，提供难易程度不同的健康教育辅导教材。考虑到电子烟于近些年渐趋流行，除了传统烟草危害的教育外，卫生局新增了以电子烟危害为主题的讲座教材，同时将烟草营销策略内容加入烟草教育教材当中，以防他们堕入陷阱。2018年至2020年间，相关部门派员到学校为中小學生合共举行了99场烟草教育讲座，参与学生人数超过1万人次。同时，卫生局亦资助民间社团在学校举办烟草危害教育讲座，2018年至2020年，控烟社团共举办烟草危害讲座242场，有近7万名学生参加。

卫生局及相关部门还通过吸烟危害有奖问答、体内一氧化碳浓度测试、尼古丁依赖程度测试、推广免费戒烟门诊等方式，鼓励市民戒烟。

提高税率

除了运用行政手段，经济手段也是澳门有效加强控烟的重要方式。

依据相关法律规定，澳门从2015年7月14日起增加烟草产品消费税，其中卷烟的烟草税由每支0.5澳门元提升至1.5澳门元，即每包20支装的卷烟税由2011年的澳门元10元加至30元，增幅达两倍。烟丝每公斤由澳门元200元增至600元，雪茄每公斤由澳门元1442元增至4326元。这意味着市民和游客在澳门买烟掏钱比以前更多了。此次的评估报告建议，澳门应继续调升卷烟烟草税，以进一步降低澳门人口的吸烟率。

访澳旅客从境外带人的烟草数量，也有严格限制。按照澳门法律，澳门居民及游客携带烟草产品入境时，供个人自用或消费的含烟草卷烟为19支、含烟草雪茄为1支、其他加工的烟草及烟草代替制品为25克。

与此同时，新控烟法进一步加强管制烟草制品的标签及包装，明确禁止烟草及电子烟的广告、促销及赞助。在销售烟草方面，新版控烟法禁止娱乐场所销售香烟，禁止部分销售点公开陈列烟草制品，便利店、超市、报摊等销售点只能展示烟草价格，不能使消费者从销售点外通过陈列窗看到烟草制品及电子烟。

台湾：跨年级教学陷入两难

本报记者 汪灵犀

近年来受少子化影响，台湾地区中小学生学习人数大幅减少，偏远地区学校受到的冲击尤其大。全台学生数量未达50人的小学高达490所，许多班级甚至不到3个学生。为提高教学质量，台教育主管部门于2014年起推出“跨年级教学”，在学生数50人以下的偏远地区小学实施混龄编班，希望借此提高孩子学习热情，扩展社交能力。

据台湾媒体报道，新北市兴华小学现有28名学生，其中6年级只有1个学生。学校5年前开始试验“跨年级教学”编班，让每班人数可达到约10人。“当时原本1年级有2个学生，升上2年级后，走了1个。如果不改变教学模式，继续让他1人一班，他会很孤单。没有同学互动，连体育课都

上不成。”兴华小学校长李连成说，现在那名小学生已经是6年级大哥哥，目前跟5年级学生编在同一班，会带领学弟学妹做一些事情，更有责任感。

台东县介达小学现在有40个学生，从2018学年起进行“跨年级教学”，刚开始先从体育、综合活动等非学科领域进行，之后英语、语文也跟进，现在只剩数学课未“跨年级教学”。介达小学校长朱慧清表示，“跨年级教学”不仅让班上的人数增多，而且许多成绩一般的高年级学生，因为跟较低年级合班上课，会提高自信，原本学习好的同学，也因此学会团体合作或照顾别人，校园生活更快乐。

云林县仁和小学进行“跨年级教学”后，课堂气氛更加活泼，学生们也因此提高了学习兴趣。现在仁和小学

学的孩子们不但学有进益，2020学年的新生入学率也增加，显示“跨年级教学”获得社区家长认同。

“跨年级教学”的研发推动者台湾师范大学师培学院院长洪福瑜说，课堂上除了老师授课，学生也可从同侪互动中进行学习，因此班级学生太少，不利于学习。譬如一个班级若只有2个学生，可能其中一个小学6年都是第一名、另一个则都是最后一名，这对他们成长并不好。“1个班级至少要有10个学生，这样才可解决偏远地区教师人力不足的问题。”

洪福瑜表示，“跨年级教学”与俗称的“混龄教学”不同，因为“混龄”只是纯粹把不同年级编在一班，而“跨年级教学”课程依然要按照课纲指标进行，老师仍使用原来的教材，按照班级内学生程度的不同，采用不同的教学方式，虽然一起上课，但作业、考试的难易度各有不同。

不过，“跨年级教学”虽能提升偏远地区小学的教学质量，但响应者依旧是少数。数据显示，全台目前有12个县市、40所学校参与教育主管部门指导的“跨年级教学”，若加上自行实施的学校，总数未超过100所，约占1/5。也就是，还有约4/5的50人以下小校未进行“跨年级教学”，他们可能出现每个班级只有个位数学生的状况。

问题在于学校管理和老师教学能力是否跟得上。台湾教师工会总联合会理事长侯俊良认为，应该提供管道让老师进修“跨年级教学”能力，并将一些做得好的学校进行“典型示范”，政策才能更广泛推动。如果强制推行，效果很可能参差不齐；如果不大力推行，偏远地区孩子的就业权益又无法得到照顾。由此看来，台湾的“跨年级教学”陷入两难。



香港警队日前在黄竹坑警察学院举办“警察招募·体验日”活动，以“守护我城·搜寻传承”的信念，招募见习督察及警员，共吸引1600多人参加。参加人士透过一系列活动体验训练和了解警队不同部门的工作。

香港警队的机场特警组、反恐特勤队、警犬队、铁路应变部队等在场展示装备，并向参观者介绍其工作。现场同时设有见习督察及警员的投考工作坊、招募信息摊位，参加者可当场报名投考，即日开始初步遴选，本次活动共吸引754人投考相关职位。

上图：市民参与警队展览体验活动。

下图：学员进行入职体能测试。 中新社记者 李志华摄



▲云林县仁和小学举办“跨年级教学”公开课，孩子们在专心聆听老师讲课。（资料图片）

行
摄
香
江